



“跨越山海携手行”特别报道

亚丁集市：“云端上的致富桥”

(记者 刘丽雯) 春夏之交, 稻城又进入虫草采挖季。在“亚丁集市商城”微信小程序里, 这种产自高原的“宝物”也在不断上新。远在千里之外的顾客手指点一点, 就能买到正宗的冬虫夏草。

数字化转型、消费帮扶是余杭—稻城对口支援工作的两张“金名片”, 亚丁集市正是结出的硕果。

平均海拔3500米的稻城, 不仅拥有虫草、贝母等纯天然产品, 还有亚丁牦牛、藏香猪、飞鸡等绿色健康优质的农特产品。但“酒香也怕巷子深”, 受销售渠道、地理位置、自然条件等因素影响, 好收成没有好收入, 好产品也没有好销路。

余杭是“浙江电商第一区”, 电子商务发展迅速, 搭建网上销售平台是优势。2021年9月, 亚丁集市网上商城正式上线, 这是甘孜州第一个自主研发运营的县级网上商城平台。

三年来, 亚丁集市将余杭区数字经济优势和稻城县农特产品、旅游资源优势相结合, 将雪域高原的产品与山峦之外的世界链接起来, 成为一座“云端上的致富桥”。

输血协作变成造血注能

稻城物华天宝、资源禀赋, 但一直受困于地理位置、人才队伍等条件限制, 好产品难有好销路。直到亚丁集市上线, 稻城农



“亚丁集市商城”微信小程序

特产品销往天南地北的“直通车”才被彻底打通。

这个线上商城有包括稻城在内的甘孜18个区县的160余种特色农产品, 能订做非遗手工艺品——阿西土陶茶壶和阿西土陶火炉, 还可以认养藏香猪, 品尝“高原之珍”的鲜美。

亚丁集市建立初期, 余杭援稻城工作组就把重点放在了选品上, 走访各合作社、企业, 摸清了当地农特产品的底数, 并挑选28个品种作为首批上架商品, 还联系了十家余杭企事业单位与稻城县人民政府签订为期3年的采购协议, 每家每年不少于20万元。

随着商城销量和名气上涨, 越来越多的商家主动加入, 提供质量上乘的农产品及衍生产品, 经过认证和商城审核后上架。



稻城县农特产品展销馆

这自然而然地提高了企业对产品质量以及标准化的把控, 不仅是消费帮扶, 同样是产业帮扶。

“输血”只是一时, 而“造血”则是形成了可以自行运转的模式。稻城县委书记格绒追美表示, 亚丁集市商城是推进余杭—稻城对口支援工作的新载体, 打破了传统“以购代捐”方式, 拉动企业投资稻城, 让“输血”协作转向“造血”注能。

商品出山变成人才出山

随着亚丁集市商城平台的发展壮大, 线下店铺应运而生。位于香格里拉镇的稻城县农特产品展销馆, 就是亚丁集市的线下体验店, 于2023年下半年开门营业。

25岁的返乡大学生白马, 就

是在这个时候加入了亚丁集市。“如果没有亚丁集市, 我可能现在还漂泊在外, 辗转各个城市找工作养活自己。”白马在展销馆负责电商直播。

“直播间从一开始的无人问津, 到如今的流量渐涨, 每次看到直播销量都很开心。”白马告诉记者, “现在茶叶卖得最好, 因为我们的茶树都在高原上, 很少有病虫害, 很天然, 口感独特。”

展销馆经营项目比线上更加丰富, 除了农产品, 还有文创文化衫、藏香猪数字藏品等, 甚至还研发了稻城食材新菜品。它集成了当地特色美食制作品鉴、特产线下销售、电商直播销售、商家旅游服务数字化营销支持、非遗文化与工艺展示体验、旅游服务人才培训等功能。

(下转第2版)

新时代协商民主实践中心揭牌

本报讯(记者 刘丽雯) 昨日下午, 区政协举行新时代协商民主实践中心—良渚、瓶窑、闲林分中心揭牌仪式。区政协主席沈昱, 副主席李玉美、傅丽华、斯建刚、郭青岭参加活动。

探索建立新时代协商民主实践中心是深入学习贯彻党的二十大精神、践行全过程人民民主、全面发展协商民主的创新实践。区政协积极响应省、市相关部署, 于去年谋划建设新时代协商民主实践中心四大分中心, 旨在搭建加强协商民主建设的平台和阵地, 建设展示政协工作的好窗口、协商议事的好平台、委员履职的好载体、服务群众的好桥梁。目前, 良渚、瓶窑、闲林三个分中心已落成揭牌。

每个分中心都设有陈列室、协商议事专区、委员活动区域等,

其中记录了协商民主建设的脉络, 讲述了余杭政协的故事, 全面展示了社会主义协商民主的生动实践。分中心建立在人流聚集的老街等处, 是委员参政议政、走近群众的好去处, 也是市民休闲放松、反映问题的好场所。

接下来, 区政协将以新时代协商民主实践中心为载体, 举办形式多样的交流活动和专题讲座, 加强委员与群众的了解, 鼓励委员以更加积极的姿态参与社会治理、民生改善等实际工作中去。同时, 将交流中产生的民意资源加以整合, 为政府决策提供参考。通过这个平台, 委员履职、政协工作、社会服务三者得以有机结合, 使政协与政府部门、社会组织、广大群众紧密连接, 凝聚成巨大合力, 推动余杭经济社会向前发展。

未来科技城首创项目获评省级典型案例
知识产权证券化
让“知本”变“资本”

本报讯(记者 徐起 陈名) 近日, 浙江省市场监督管理局发布2023—2024年度知识产权金融创新典型案例的名单。由未来科技城管委会牵头设计的全国首单全流程市场化专精特新知识产权资产支持证券(ABS)获评优秀典型案例。

据了解, 未来科技城自2021年开展知识产权证券化项目以来, 已连续3次纳入省级知识产权金融十大优秀案例。

全国首单全流程市场化专精特新知识产权资产支持证券(ABS)由未来科技城管委会牵头, 于2023年11月在深圳证券交易所成功发行。项目以知识产权为核心资产, 通过风险隔离、信用增进、信用评级等方式, 对债券产品进行设计, 再由证券机构在资本市场上出售, 实现融资。

未来科技城创新发展服务中心副主任王艳萍介绍, 项目有别于目前市场上知识产权证券化项

目需要国有企业给项目进行征信, 现在是把参与企业的知识产权的检验留给了市场, 通过银行保单的形式来给项目进行加持。

眼下, 未来科技城辖区内聚集了超5万家企业, 如何利用企业现有资源, 辐射更多效益, 是未来科技城管委会“店小二”们助企服务的首要着力点。此次获评省级优秀的知识产权证券化(ABS)项目, 正是针对区内有融资难等问题的企业创新摸索出来的新模式。数据显示, 项目实施后, 共为企业节约融资成本约500万元, 10家项目参与企业累计获得1亿元的融资。企业以更快速度、更低成本实现知识产权“变现”, 有效反哺创新, 实现良性循环。

接下来, 未来科技城将在知识产权金融领域持续创新, 逐步构建知识产权证券化、质押融资、保险等金融服务“矩阵”, 全面激发知识产权融资的内在潜力, 助推新质生产力的形成, 增强发展新动能。

为新业态劳动者兜牢保障网
快递小哥享工伤保险待遇

本报讯(记者 余文) “我这次因工伤产生的医疗费用, 已按规定报销。”近日, 在余杭工作的快递小哥小黄成功申请到一笔工伤保险待遇, 成为我区新业态劳动者单独参缴工伤保险的首个受益案例。

今年1月底, 小黄在搬货时不慎被货物打伤右眼, 后被送医治疗。4月, 经区人社局认定为工伤后, 小黄至人社窗口申请工伤保险待遇。前两天, 小黄得知, 经审核, 相关医疗费用可以报销, 且报销比例高达93%。“有了工伤保险, 就有了‘兜底’保障, 我的工作起来也更安心了。”小黄表示。

快递、外卖等新业态用工模式具有用工灵活、流动性大等特点, 这导致相关劳动者会遇到职业风险高、劳动强度大等问题。过去, 这一群体社会保险参保率较低, 如遇到职业伤害, 权益很难

得到保障。

自2023年7月起, 余杭区依照《浙江省用人单位招聘不符合确立劳动关系情形的特定人员参加工伤保险办法(试行)》, 将新业态劳动者、大龄劳动者、实习学生等未建立劳动关系的7类特定人员纳入工伤保险保障范围。这些人群所在的用人单位可按“自愿参保”原则, 为其进行单险种参缴工伤保险。这样一来, 参保人员可按规定享受工伤保险基金支付的各项工伤保险待遇。

“《办法》施行后, 用人单位可以以较少的工伤保险费用支出, 为劳动者消除关于职业伤害的后顾之忧, 也为企业降低经营风险。”余杭区社会保险管理服务中心相关负责人说, 下一步, 余杭区将进一步强化新业态劳动者工伤保险的政策宣传, 提升其在新业态劳动者群体中的知晓率和覆盖面, 让更多劳动者受益。

助推新质生产力发展 余杭检察院出台十条举措

本报讯(通讯员 陈忠博) 近日, 余杭区检察院出台《服务保障杭州城市重要新中心建设 助推新质生产力加快发展的十条措施》, 锚定“检察护企”小切口, 聚焦高水平创新型人才和企业队伍保护, 为新质生产力发展注入法治动能。

围绕“高质量打击”, 《十条措施》明确聚焦人工智能、5G、生物医药等重点产业领域和省级“雄鹰”、市级“鲲鹏”、专精特新“小巨

人”等高水平创新企业, 加大对侵害关键核心技术、重大科研项目违法犯罪的打击力度, 探索建立涉高水平创新企业案件院领导领办、快速响应和精品化办案三项机制。

聚焦创新企业内部腐败治理, 《十条措施》还明确, 要依法惩治创新企业内部人员实施的职务侵占等侵害企业利益犯罪, 严厉打击影响企业创新发展的民营企业关键技术岗位、管理岗位人员侵犯商业秘密等犯罪, 积极推进涉创新企业

案件追赃挽损工作。

在保护方面, 《十条措施》强调, 要助力企业合规经营, 在检察、审判等环节探索涉案创新企业合规刑事、民事、行政、公益诉讼“四合一”办案机制, 开展刑事制裁、民事救济、行政监管以及公益保护等多维度审查, 促进产业权益全方位保护。同时, 深化知识产权协同履职, 联合相关职能部门建立知识

产权保护协作配合机制, 共建知识产权“严保护、快保护、全保护”工作格局。

此外, 《十条措施》还聚焦预防, 充分发挥“营商环境检察e站”作用, 畅通线上“一键”控告申诉、法律咨询、司法救济等渠道, 深入剖析案件中发现的重点产业领域普遍性问题, 通过编制产业法律风险提示手册等方式, 促进源头治理。

余杭4处水域上榜省级重要水域名录

本报讯(通讯员 刘斐) 近日, 浙江省水利厅印发《关于公布省级重要水域名录的通知》, 公布了省级河道、大型水库及跨市中型水库、1平方公里以上湖泊等省级重要水域名录。其中, 余杭4处水域上榜。

京杭运河, 延伸隋唐大运河, 改造并裁弯取直, 是世界上里程最长、工程最大的古代运河。它作为最古老的运河之一, 使用至今, 与长城、坎儿井并称为中国古代的三项伟大工程, 是中国文化地位的象征。2006年, 大运河(余杭段)作为京杭大运河的组成部分, 被列入全国重点文物保护单位。

东苕溪流域位于杭嘉湖平原西部, 干流全长151公里, 流域面

积2265平方公里, 是浙北地区的黄金水道, 连接青山湖科技城、未来科技城等中心发展平台, 自然人文条件优越。

余杭南湖位于未来科技城和青山湖科技城两点之间, 南靠杭瑞高速及中泰街道, 北依余杭街道, 区域面积约为7800亩。南湖是余杭区最大的淡水湖泊, 承担着削减南苕溪洪峰、减轻西险大塘防洪压力等重要作用, 是浙江省五大蓄滞洪区之一。

三白潭位于仁和街道, 湖泊面积1.12平方公里, 自南向北分布为头白潭、二白潭、三白潭, 三潭连成一片, 水面开阔。三白潭属于湖泊型湿地, 在2017年被列入第二批浙江省重要湿地名录。



京杭运河



余杭南湖



东苕溪



三白潭